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L É V A I  H Í R L A P
A  n é p s z á m lá lá s  u tán .

A napokban tette közzé az orszá­
gos statisztikai hivatal a népszámlálás 
eredményeit. Az eredmény szerint töb­
ben vagyunk mint voltunk, de még­
sem vagyunk annyian, mint ahányan 
lehetnénk. Szomorúan kell konstatál- 
nuk a rideg valóságot, hogy az ország 
népességének szaporodása nem felel 
meg annak a természetes szaporodás­
nak. amelynek a születések és halálo­
zás különbözeié alapján előállani 
kellene, sőt, sajnos, határozott víssza- 
fejludés tapaszta ható a nemzeti hala­
dásban. A kivándorlás szomorúan be­
fő1 y ásol ja Magyarország népesedési 
viszonyait, meri hiszen csak a tengeri 
kikötőkön át egymillió kétszázhúsze­
zer ember vándorolt ki az országból. 
És hányán lehetnek még azok, akik e 
kontinens más országaiban iparkod­
nak boldogulásukat elérni.

A statisztikai hivatal a születések 
és a halálozások különbözeié alapján 
szokta megtenni számításait a termé­
szetes szaporodásra vonatkozólag. És 
az idei népszámlálás adatai szerint az 
ország népességének szaporodása hét­
százezer lélekkel kisebb, mint a szá­
rítások szerint elérni lehetett volna 
és mig a tiz év előtti népszámlálás 
tiz százalékos természetes szaporodást 
muthatatott föl, a mostani népszámlá­
lásról már csak nyolcszázalékos sza­
porodást mutathatott ki a statisztika,

ami mindenesetre hatalmas érvágást, 
nagy vérveszteséget jelent a magyar 
nemzet testén, amire csak egy okos, 
becsületes politikánál praktikus tör­
vényei ragaszthatnak gyógyító flajstro- 
mot.

Vármegyénk népesedési viszonyai 
szintén úgy alakultak a tiz év alatt, 
hogy örömmel mondhatjuk rá: többen 
vagyunk mint voltunk tizenháromezer 
egyszázötven lélekke , de szomorúan 
konstatálhatjuk, hogy tízezer lélekkel 
még többen is lehetnénk most, mert 
a tényleges szaporodás nem felel meg 
a természetes szapor >dás arányának, 
mit főképpen a vármegye felsőrészé- 

I ben mindinkább elharapódzó kiván­
dorlásnak és a garammentén divatozó 
egy gyermekrendszernek tulajdonít­
hatunk. Ebből is láthatjuk tehát, hogy 
az egyke és a kivándorlás egy táton­
gó erősorvasztó seb a magyar nem­
zet testén, melynek gyógyi ásával senki 
seni törődik nálunk. Pedig ha a nem­
zet beteg, azt az egyes emberek is 
megérzik és fájlalják.

A nép között forgolódó ember saj­
nosán tapasztalhatja azt, hogy a nép 
örül annak ha fogy és kevesbül, mert 
abban a tévhitben él, hogy az embe­
rek sokasága okozza a növekedő drá­
gaságot. A műveltebb ember tisztában 
lehet már vele, hogy ez csak para- 
dokszon mert a drágaságot előidéző 
okok sokkal mélyebben fekszenek és

oly. nnyira egyik a másikából f >lyó<, 
hogy senkisem mutathat rá egy bizo- 

! nyos speciális okra, mely azt előidézné. 
| Azt azonban nyugodtan állíthatjuk, 

hogy igenis a nép fogyása, a nép ke- 
vesbülése inkább alkalmas a drágasá­
got növelni ebben az országban. Mert 

: mindjárt az adózási terhek sem oszoi- 
1 hatnak meg olyan alkalmas módon az 

emberek között, mintha még többen 
volnának az adózó polgárok. így te­
hát súlyosabb az a teher, mely a nem- 
zetfentartó egyedek vállaira nehezedik, 

j Az államnak tehát elsőrendű fontos 
kötelessége volna odahatni, hogy a 

I nemzetíentartó poigarok terheu rie min­
dég csak fokozza, hanem ahol és a- 
hogy csak lehetségesnek mutatkozik 
azokon könnyiisen is.

A jelen esetben olyan egészséges 
és megfelelő törvényekre gondolunk, 
melyek a mai nehezebb boldogulási 
módokat lényegesen megkönm itenék, 
hogy az emberek gazdasági és vagyo- 
nosedási előrehaladásuk megalapozá­
sát ne Amerikába kényszerülnének 
menni hajszolni, hanem ebben az or­
szágban találnák meg azt, s ennek az 
országnak lehetnének adózásuk és 
munkálkodásuk által fentartói, melyet 
külömben Európa éléskamrájának 
szoktak nevezni, amely országban 
azonban a saját fiainak kamrája min­
dég üresen áll s hogy megtölthessék, 
vándorbotot kell fogniok és itt hagyni
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ezt az urszlgot, ah i az idegenek , 
csak úgy dúskálnak a javakban

19 »9. év dect mberél.en a barsme- í 
gyei Gazdv Sái i Egyesület eiden.es ve­
zetősége is bel átta, h vi y valami ak­
ciót kellene indi’ani a ! aismegyei 
kivándorlás kor átozására és 19( 9. dec. ( 
18-án t. nandu kö/g> ülésének napi- j 
rendjére is > itíizte ez üuynek tárgya­
lását, csakí gv fajdalom, a hideg kö ; 
zönyö>ség, még csirájában megölte a 
szép mozgalmat. A gyűlést meg nem ; 
tarthattak a részvétlcnség mia t Pedig ; 
kitlénitő törvényünk erre vona kozólag . 
aligha lesz addig, mig az ( r-.ág ősz- j 
szes erre hiva ott faktorai össze nem | 
állnak, s messze hangzó hangon nuii 
sürgeti^, nem követelik annak meg. 1- | 
kotását, mely n; gy hefolyí ssal volna 
a magyar nép termés e‘es szaporodá­
sára is. i

Az egészsec; ragy problémája.
Irta Zelenyák János.

Az klet n így küzdelme egészséges szcr- 
vezeíet követel. A jó és állandó e észség 
életünk legfőbb és legbecsesebb javát ké­
pezi. Ezt tud a, vagy legalább érzi minden­
ki Ez a beismerés oka annak az általános 
érdeklődésnek, melylyel az emberiség az 
elrontott vagy elvesztett egészségének hely­
reállítását célzó orvosi experimentumokat 
nap-nap mellett mohón lesi, a f halált 
gyógyszerek, ilLtve gyógymódok megbízha­

tóságát dokumcntálv; a gyakorlatban bizo­
nyítva látni akarja. V ír a le a beteg só- 
várgó vágyát, mely!) az eltűnt egészség­
nek habár lassú, de b ztos visszatérését 
várja, ki festi le a r énység fényében vil­
log* te k íretet, í.melyl v I az egészség angya­
lának megjelenését fi . dja Csodálatos, hogy 
az emberiség javaié, e csak a sir szélén 
fog a fel az élet értekét.

Enruk egyszerű <>Ka abban a megcáfol- 
hatatian élettapasztalat! tényben rejlik, hogy 
minden egyes tárgyn. k. é etszükségleti cikk­
nek az értékét a rnegszer zhetéséhez szük­
ségelt nagy fáradalmak, erős küzdel i.ek 
szab ák meg. Az egészséget is csak azok 
becsülik meg legjobban, akik azt nehéz 
küzdelmek árán szereztek meg maguknak, 
vagy tudatos önmegadásokkal tartják fenn. 
Az élet iga?i értékét csak az erkölcsiség 
magaslatára emelkedeit eu b r tudja mérle­
gelni és felfogni.

Nem hiába írom e szócskát „csaki-“, 
mert sajnos, az emberiség nagyrésze még 
manap g sem tudi tt a jelzett élettapaszta­
lati igaz ágnak a b.. ismeréséhez felemelkedni.
A nagy t nu get még m ndig a légi, tlav ült, kö 
vetkezményeiben veszedelmes nézet mozgatja 
hogy reális értéke csakis az arany, ezüstnek, 
vagyis a pénznek van, mer. ezzel értékel- 1 
hetiük magát az életet Az eszményi célokat, 
az ideális javakat az anyag elvi kor nem 
értékeli és nem is törődik velük És ebben 
rejlik ropp nt tévedése. Mintha vaksággal t 
lenne megverve, nem latja, hogy a beteg j 
m g milliókkal sem veheti meg elvesztett j 
egészségi, elke nyugalmát.

Az emberiség legideálisabb java; az 
egészség. Nem kapjuk ajándékba, csak az 
életet ajándékozták nekünk Ezt kaptuk in- .

gyen. D_‘ mi értéke van az életnek, ha nincs 
meg az azzal járó egészségünk? Az élet 
igazi élvezete a tartós egészség élvezetében 
rejlik. És mikor élvezzük az egészséget. Ha 
az egészségéit igen sokat teszünk. Az 
egészségért tehát sokat kell tennünk és* itt 
a bökkenő. Az emberek javarésze azt tart­
ja. hogy akkor élvezi az egészségét ha az 
életet élvezi, pedig ezzel egészségét tönkre 
teszi, és exisztenciális tőkéjét felemészti. 
Az egészségnek ilyetén szándékos tönkre- 
tevése megbosszulja magát Hiszen az életet 
ma.át csak az egészséges élvezheti vég:g.

Az egészségért azért kell megtennünk 
mindent, mert azt minden oldalról veszély 
fenyegeti és legnagyobb ellensége maga az 
élni vágyé* ember, aki talán kevesebbet is 
tehetne az egésíségért, ha nem vétene el­
lene naponkint, sokszor pillanatonkint. Az 
állat iiLyszólva semmit, semmit sem tesz az 
égésLségcért, meit nem is vét elle.ie. Nem 
úgy az ember. Egészségét minden oldalról 
vés élv f nvegeti. Minden élethivatásnak 
megvan a maga veszedelme. A/ egészség­
nek mindenütt van e’lensége; a betegség, 
a halál elrejtőzve leselkednek ajtaja előtt.

Mit teg)ünk tehát, hogy egészségünket 
fentarthassuk ? Erre a kérdésre csakis ha­
tározott 'eleletet adhatunk, mely abban kul­
minál, hogy minden emberi nevelése által a 
gond Ikodá.Miak arra a magslatn; a k. 1* 
emelnünk, amelyen egészsége felől elmél­
kedni is tud Csakis a gondolkodás magas­
latára nyílik meg előttünk a tiszta kilátás, 
mely igazi élvezetet nyu t, az egészségnek 
pénzzel meg nem szerezhető élvezetét szer­
zi meg számunkra. Az egészséget élveznünk 
kell. Csak a felfog .tt egészség élteti magát 
az életet Óvakodjunk az egészséget csakis

1' \ R C Z A
i

( A li’Düi s íő fó fíi’iiiieken..in ,
oHĉ ijofdafen hóssafoh. 0tt a tárol 
«J5íÍ»oí\?s, i?*ó afkomifénufen fámjof 
8 már szállni látom az első ködet 
Jura felett.

Iliiken utó Issen errefelé jártam,
oHt mindent c<ah su^árSan, féiiqHen láttam, i
Cl lelkem i> ridá;n uoft, szeretett,
&s most Heten.

most, Heqij ide felzaraudokoltam,
Altikor már itju>á.jjm eíHalóHan,
(Tsah az emfeliek .apadt nyomait 
SKutatom itt. Ii

$ miként, Ha sejtenék a fák, a lomHok, 
én alattuk miért is Hereuaok, 

isi suttogásuk olvj liqasstaöin,
^Kiut én inasam.

O, mért úr miueicitcii a mufaitiésáa, 
lite rt Hulfnali el a piafák, a rózsák,
8 a seie nyara Ha cszHc Hajlik át: 
aKt Italt nl’aq.

oJfeyije!dalon polijona k ; ottan tarol 
isi? ájulj piros ifkonuténuHen lángol,
8 mégis oly szé nen, itt fönt a csend : 
—  aioSH odafent . . .

Tavaszi hangulatok.
— márc. 25.

A városban már tavaszi vidámság árad 
szerte. A kávéház nagy tükörablakán nézem, 
hogy sütkérezik a nép. a napon Pedig a 
nap m g gyönge. Inkább csak aranyoz, 
mint sütés reggelente még sokat küzködik, 
a nedves, ködös párázatokkal, A szellő 
sem cirógat, mint ery ártatlan ifjú leány, 
hanem vadul belecsókol az arcokba, mint 
valami tüzes, fekete asszony, ha már vég­
képpen nem bir magával. . .

Amint tavaszodik,valami romantikus szenti- 
mentálizmus lesz úrrá fölöttem. Eszembe

jutnak a régi tavaszok, amelyek elmúl.ak 
és soha sem lesznek több \ Az én tavasza­
imnak hódító illatai, kápráztató színei ujia 
itt vibrálnak az álmatlanságtól égő szemeim 
előtt, pedig réven volt, hogy rám is mo­
solygott az ég, amely akkor kék volt körös- 
körül, legíelebb egykét bárányfelhő bod- 
rozódott rajta Akkor még az én életemet is 
bearanyozta a napsugár, amely még egy 
bájos arc kóré vont ragyogó glóriát . . . .  
Akkor, egy rámvetödő sugár mámorossá 
tett, mintha valaki egy jó pohár vörösbort 
megiszik s a bor ereje nem a fejébe de a 
szivébe száll.

De hagyjuk ezt. Régen volt. Igaz, hogy 
ahhoz mégsem tiég régen, hogy elfelejteni 
lehetett volna. Ahhoz nagyon is lassan megy 
az idő. A nappalok még csak elmullanak, 
de az éjtszakák ! A tavaszi derűs éjtszakák 
mikor a szellő édes illatokat sodor a légbe 
és annyi bimbó pattan titokban. . . .  De 
nekem már nem nyilik virág, az én életem 
a rideg tél, melyre nem jön tavasz. . .

— A nagy tükörablak mögül elnézem a 
puszta piacot, — mintha még sohase lát­
tam volna. Pedig betelhettem volna már 
vele annyi esztendőkön át. De hiába Még
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:omályos vagy sőtJ t szemüvegen néző em 
berektől, kiket az egészségtől való félelem 
tesz beteggé és akiket javarészben egész­
ségük és haláluk aggaszt legjobban. Aki 
egészség t tudatosan élvezi, az a halál fé­
lelmét is legyőzi, mert a/, élet egészségé­
nek élvezete mél>ebbre ereszd gyökereit, 
mint a h; Iái félelme. Szeiessük az er öl- 
csösen Llfigott egészséges életet és ne 
féljünk a sötét színekkel festett haláltól

Van lelki egészség is. De csakis az tm- 
b rnél. Ezen lelki egészség ott rejlik a 
léLk nyugalmai an, a kedély bevés hangu­
latában ts  a szellemek felvrlágo odoitságá 
ba”. Csakis ezen lelki egészség kereteben 
láliató fel a test cs a szellemnek az ember 
által annyira óhajtó t, mert boldogító har­
móniája E/t az egészséget kJI elérnünk, 
mert nélküle nem élvezzük szellemileg .s a 
megkívánt megelégedettséget Ezt a szelle­
mi Harmóniát sem kapjuk ajándékba E/.t 
meg ke;l szereznünk, és mivel eszményi jó, 
nagy I lió küzdelmek árán szerezhető meg. 
Minél eszményibb magasságban lebeg m  
elérhető j<\ annál erövbb k i/delenbe ke­
rül am ak az elérhetése és annál boldogitóbb 
annak birhatása. Boldog az, aki életében 
el ri azt a magaslatot, amelyről a szellem za­
vartalanul tekinthet a „túlvilág14 réBi< iba.

C akhogy erre a magaslatra tövises, gö- 
i . ös, köves ut vezet. A legszigorúbb 

útja ez. A szellemnek is meg van 
a m ... törvénye. Törvény nélkül az. sem 
cs tangóikat szabadon a v.ligbam Határai 
megszabja a föltétien igazság, melyet di­
csőíthet eléggé a költő lelke, és nem ala- 
CS( nyílhat le a távely mélyén szántó va ! 
indulat. A szellemi élet nagy világa is tör­
vényeken alapul. Fosszuk meg a külső ter­

Ijévai  H ír la p

mészetet törvényességét I. egv p I rmát alatt 
összeomlik és maga alá temet mi den élő 

! lé"y* I függesszük fel a s elleni t r.ényét 
; emberre nézve és vájjon j marad ? a gon­

dolkodó, egészsége na^y b.cs't felismerő 
' vmber eltűnik, de itt marad az áltat.

A  m ex ikó i v iszo n y o k ró l.
A Mexikóból érkező háborús h rek kö 

zelrol érdekelnek és komoly aggodalomba 
ejfen ,k mindannyijunkat. kiknek Mexikóban 
ismerőseink, barnáink vagy hozzátartozó­
ink vannak Már pedig vagyunk idehaza 
elegen, kik ilym formán a mexikói viszo­
nyok iránt érdekelve vagyunk 

Sajnos, hogy Miksa császár mex.kói had 
járatának és kivégez.etésének szomorú em­
léket ily forrad tlmi hírek elevenítik fel 

Társadalmunknak azon tisztélelremé tó 
öreg tagjai, kik a mexikói hadjáratoki'ak tanúi 
voltak, emlékezhetnek még arra a termé­
szeti szépséggel és gazdagsággal megáldott 
országra, mely m nt egy édenkert valóság­
gal lebilincsel a szemlélőt.

A mexikói egyesült államok északon mint­
egy 1200 km. hosszú vonalon határos egy 
másik köztársasággal az Anc ikii Egyesült 
Államokkal. Ettől kezdve folyton elkeske­
nyedve nyúlik délre merészen kiemelkedve 
nyugaton a Csendes Oc.én, keleten pedig 
a niexiki i öbölből. A területe tulaldonképen 
egy hatalmas fensik. m lynek területe 9 0 

’ és közel 4000 méter között ingadozik s 
végül lenyúl k Quafemeia középamerikai ál­
lamig, hol tgy valóságos forró égövi mo 
csái bán végződik Oaxac i állam területén. 

Az idegen utas elmerengve a természet

felülmúlhatatlan szépségein és gazdaságán, 
nem is sejti mily ádáz kü delmct viv ember 
ember ellen a. bán az éden kertben, mely a 
bi kének szentelt csarnoka tehetne Nem is 
rejti az átutazó azt az igazi öngyilkos nem­
zeti poitikát, mely a meggazdagodás utáni 
őrült hajszában tgy nemzet fiait egymásra 
uszitja. Csak hogy ia az idegen tovább ott 
tartózkod.k s hírlapok utján figyelemmel 
kíséri a közhangulatot, akkor látja be, Hogy 
a mexikói társada ml gazdasági viszonyok­
nak elkerülhetetlen következmenye volt a 
ki.őrt forradalmi á apót

Mexikó tulajdonkepen a béke áldásait 
sohasem élvezhe te, mióta a febér ember 
a spanyol hódítók személyében e fö\!rés*t 
fef.dezte Az őslakók folyton nyögték a 
hódítók jármát Majd ped g a spanyol hó­
dítóknak az őslakókon elkövetett kegyet en- 
ktd sei juttatták feledésbe.

A jeleniegi elnöknek Porfiro Diaz-nak, 
mint erőszakos természetű embernek még 
ifjú korában sikerült magához ragadni a 
hatalmat Eil kell isme ni, hogy Mexikó az 
egységes aílami lé.et Diaznak köszönheti, 
aki mint katona a magához ragadott á'lami 
hatalmat később mint államférfin nagy zse­
nialitással mindvégig meg is tartotta. Csak­
hogy, amint a forradalom bizonyítja, D az 
kormányán k mélyen f vó hibái vannak, 
M xikó ejak névleg köztárs ság, tényleg 
azonban egy kényur dóm, hol a nép aka- 
ratmegnyi vái.ulása csak a kormány által 
kijdölt utón ha'adhat.

Diaz elnök tevékenységének és hatalmá­
nak ‘efőpnntján anfokvatLus rendszerének 
megalapításakor válogatott politikusok nagy 
seregére szorult Ezek az <> hosszú elnök­
sége alatt vállve ve dóig .ztak az államha-

a pesti korzón is ez a puszta piac járt az 
eszembe, ahol valamikor nagy köveket do­
bál.am tíz ördögbe, amikor verte a fe leségétő l ) .

Szeb.) is volt akkor a piac, vagy talán 
csak a hangulatom volt más, mikor még a 
galambok százai leptek el egy egész 
felhő — akárcsak a velencei Szent Márk 
téren. És hogy búglak, turbékoltak és olyan 
szelídek voltak, hogy no. Nagy öröm volt 
azt nézni igy tavasz évadján és bizony volt 
abban valami szép, poétikus kisvárosi ro­
mantika. No de haladunk! Ki ér rá most 
törődni holmi haszontalan romantikus han­
gulatokkal, mint egy bolondos szivü poé- 
tás ember A város modernül, épül, szépül 
és terjeszkedik. — Hiszen erről is irtani 
már; — és nem volna célirányos a piacon 
az a sok galamb. Akkor —: akkor — még 
lehetett, hiszen nem rontotta a hatást, mi­
kor a légi városháza omladozott, roskado­
zott a mostani helyén és előtte meg Ru- 
dákné, Ákossyné. meg a többi fehér f ik c ió s  

nénike forgatta a sistergés zsírban, a szép 
piros cigánypecsenyét, az Essősyné sütötte 
foszlóbbélü fehér kenyérhez. Olyan volt az 
mint a tejeskalács. És két krajcárért mekko­
rát szelt! Hja, akkor még lehetett.

I Bizony nagyol haladt azóta a világ pora 
Léván is.

j És tán ez hozta azt, hogy ma már alá- 
j zalos szolgáját vagyunk itt mindnyájan egy- 
j másnak cs nem jó barátjai, mindabban a 
I sistergés cigánvpecsenyés világban voltunk.
I amikor még imigyen köszöntették egymást 

azok a régi vágású jó emberek, ha össze- 
1 jöttek:
1 — Agy gyón Isten jó napot!

— Köszönö malássan . . . agygyon Isten 
magának is kedv. s barátom uram . . .

Ma meg mára Tabánban is alászolgáhiak 
egymásnak az atyafiak

Mostanság, ha kisétálok a Kákákba, hát 
j egy jó fertály óra alatt szépen kiérek a 
i kórháztól a „ligetig**, pedig itt-ott nézde- 
| gélni is szoktam egyet mást.

Régente meg, mikor a lévai hegyeken 
még nem kukoricát szüreteltek, hanem a 
venyigék ontották a nedűt, hát ez a séta is 
tovább tartott és sokszor bizony ki se ért 
az ember, ahová fölkészült, mert a jó pat­
riarkális szokás szerint illendőség volt egyik­
másik nyitott gádorba beköszönni és az 
meg már kész abszurdum lett volna, ha a 
gazda szárazon engedi tovább menni és be

tűm invitál a egy pohár jó borocskára az 
j illetőt Hej. ha azok a hajdanva ó öreg 

emberek most úgy föltámadnának holtukból, 
szépen lesétálnának a poros báti parton, 
be a kórház mellett a Kákába, bizony mon- 

1 doni elámulnának. hogy sáfárkodást űznek 
már a pincékben is és pénzért látják el a 
vendéget a hajló'-okban.

De hát abban a világban még az Isten 
i is szívesebb volt az emberekhez mint most.

Többet adott És nedű volt az. Nektár a 
: lévai hegyek termése és nem aféle lötyty 

bicskanyitó káposztalé. mit kávéházi buté- 
liákba, v így egyik-másik kocsmába kap- 

| hatunk drága pénzünkért Sok meg olyan,
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talom kiépítésén, de fáradságuk után kez­
dettől fogva busás honoráriumot kívántak. 
A zseniális és vaskezü Diaz kénytelen volt 
tűrni, hogy az ő hivei a politika címere 
alatt miként ragadnak magukhoz hatalmat 
és gazdasági előnyöket, anélkül, hogy annak 
idejekorán utján állhatta volna így nőtte 
ki magát az olygarcha a plutokrácia melyet 
Diaz, ar.int öregedett annál kevésbé nélkü­
lözhetett. így a kormány tagjai egyenkint 
mérhetetlen vagyont halmoztak össze ül­
tetvényekben, banyákban, államkötvények­
ben. gyári és vasúti részvényekben

Ugyancsak, kik Mexikó kormányán ülnek 
uralják az ipari, forgalmi és p nziigyi vi­
szonyokat is. önző politikájukhoz foghatót 
a föld kerekségén egy államban sün talál­
hatni. övék a hatalom, a vagyon, a mű­
veltség, az ész és természetesen a jövede­
lem is. Ök foglalják le a vagyonszerzés 
minden kínálkozó előnyeit.

Mexikóban még ma is hübérszerü viszo­
nyok v innak Éppen úgy mint nálunk 1848. 
előtt jobbágyság volt, úgy van ezidőszerint 
Mexikóban a gyakorlati életben. Minden 
h á tién  /odónak  van munkásnépe és atyai- 
lag gondoskodik a maga /u/o/t-jairól, hogy 
azoknak állandó munkájuk legyen az ősi 
birtokon. Ezek a jobbágyok földet, házat 
kapnak a hacienda urától.

Ha kivándorló munkásaink Mexikóba té­
vednek a mezőgazdaságban — a régi job­
bágy sz.rü állapotra — alig kapnak szabad 
munkát, mint a milyen a napszám szak- 
mánymunka. Egy mexikói zsentr. sem za­
varja meg munkás viszonyai összhangját az­
zal, hogy idegen munkásokat fogadjon be 
haciendajara, akiknek munkabérét Különben 
is készpénzben kellene megfizetni, mig el­
lenben poénjait terményekben fizeti ki. —

, Ennélfogva a be\ ioríó * munkás a me- 
zőgazdasagban csal i szerencsétlen szer­
ződéses munkát vá . hatja, oly munkane­
mekben s oly körű :nyek között, hol a 

j mexikói föidmivelő nem hajlandó mun­
kát vállalni.

1907. év julius hí bán El Pasóból Tor- 
reon át Durangóba onnan a Sierra Madre 
hegyláncon átkelve lazatlanba utaztam, 
elszörnyedve láttam *z idegen munkások 
sanyarú helyzetét. Kt bb az Egyesült Álla­
mokban is többekké találkoztam, kik iszo­
nyattal gondoltak vb za a mexikói zsarnok 
munkaadókra és munkás-közvetitő ügynö­
kökre

Ezek a munkásközvetitő ügynökök a 
nagyvárosokban munka nélkül veszteglő 
idegeneket jövedelmezőnek látszó és könnyű 
munkára elszerződtetik. Mikor azonban a 
munkások a napokig tartó utazás után ki­
szállnak a vonatból, akkor látják, hogy bi­
zony őket bányákba akarjak vinni. Ha ilyen­
kor a rászedett munkások erősebbnek ér­
zik magukat, akkor szétverik az őröket, 
kalauzokat, hogy megszabaduljanak a kény­
szermunkától. Az ilyen erőszakoskodások 
napirenden vannak Mexikóban s azt oda­
át az Amerikai Egyesült Államokban régóta 
tudják már. Ez teszi érthetővé azt a mély 
gyűlöletet, mely az amerik;.i népet Mexikó 
s főleg Diaz ellen ingerli.

Amerika sohasem nézheti: jó szemmel a 
mexikói egészségiden állapotokat s igyeke­
zett is magától távol tartani a kellemetlen 
szomszédot De mindaz, ami Mexikóban 
történik, nem lehet közömbös az Unió kor­
mányára nézve, mert hisz Amerikának kö­
zel 2 millió dollárt meghaladó tőkebefekte­
tése van Mexikóban. Nagyon is közel fek­

szik az az időpont, mikor a mexikói zava­
ros állapotoknak az Amerikai Egyesült Álla­
mok azzal vet véget, hogy azt annektálja.

Bizonyára csak nyerni fog ezáltal az ame­
rikai köznép, amelynek ezidőszerint való 
ságos rabszolgasorsa van. — Magok a 
mexikói liberális napilapok, melyek a köz­
állapotokat figyelemmel kisérik folyton, fi­
gyelmeztetik a kormányt azok tarthatatlan­
ságára. Az ..Actuaiidades" cimii lap írja 
hogy: A peonok (Mexikóban igy nevez­
tetnek azok, ki< adósságaikat munkavég­
zéssel törlesztik) egyik haciendadó által 
mint rabszolgák adatnak át a másiknak. 
Magában Mexikó városában adás-vevés 
tárgyát képezi az ember. Tolvajok, csavar­
gók, eladósodott szegények a forró vidékek 
ültetvényeire deportáltalak és szabott áron 
adatnak cl —

A szerződött munkások fényképeit a 
szerződési okmányokra illesztik, hogy ha 
azok esetleg megszöknek, eredményesebben 
nyomozhassák őket.

Mexikóban a rósz hiteltörvények követ­
keztében az adós rabszolgaságba kerül. Az 
apa munkával le nem törlesztett adóssága 
annak halála után rászáll a fiúra, vagy a 
családtagokra, kiknek azt munkával kell le- 
örleszteniök, és pénzben le nem fizethetik.

Legkétségbeejtőbb a „Jaqui* indiánok 
helyzete. Az ..Imperial*4 nevű mexikói lap 
panaszosan mondja egyik 1909 évi számá­
ban, hogy három hónap alatt 1800 benszü- 
löttet ejtettek rabságba s hurcoltak a kau- 
csukfa ültetvényekre kényszermunkára. —

Nem csoda tehát, hogy a felkelő nép 
oly engesztelhetetlen gyűlölettel viseltetik a 
a kormány iránt, s oly kitartást tanúsít a 
kormály csapataival folytatott ütközetekben.

Hoffmann Ferenc dr

sátoros ünnepeken van mivel megkínálni 
a jó barátokat, mert azért még Léván se 
felejtették el azt a régi kedves szójátást, 
itt is tudják meg néha napján, hogy mi a 
régi regula, hogy csak „ökör iszik magába*4!

De hát ez a szokás is mindinkább ve­
szendőbe megy és a végét járja Ma-hol ap 
úgy eltűnik, mint a piacunkról a galambok. 
Mert már itt is mindenki a kocsmákat 
rekventálja, ha emberek közé akar menni 

az akinek különben pincéje van borral. 
Ámbátor már a kávéházakat is fölkapják, 
különösen a korcsmázás után, vagy a pin­
céből jövet, pincetokkal, benne a három­
négy teli fiaskó, mert mindég csak nem 
futhat ki az ember

— Pletykát hallok, tovább adom — itt 
hallottam a kávéházban, van is otthon sok­
sor patália e miatt, mert a siller, vagy a 
dinka helyett a kávéházból bizony csak 
feketekávéval megfestett kútviz kerül haza. 
Ámbár ilyenkor se a bort sajnálja a barátko- 
zást szerető természetű ember — mert 
úgy is csak ösmerősök ihatták mep lopva, 
gaudiumból — de hát ki az ördög hallott 
már olyat, hogy az ember három-négy ci in- 
der vizet cipeljen haza. Persze a patáliát

ilyenkor az asszony inscenálja, aki sehogy 
se akarja elhinni, hogy ez józan emberrel 
is megtörténhetik. De hát, hamar elfelej­
tődik az egesz.

Kisvárosban így mulatnak az emberek. 
Itt még örülnek rgy-egy sikerült heccnek 
és jól elszórako/nak az apró ugratásokon. 
Itt a kis öröm már nagy boldogság, de a 
kis baj, nagy baj, miből mindenkinek kijár 
a maga porciója. Talán nekem legjobban...

Koperniczky Cornél.

ÁRNY
C sa k  szo m o rú n a k  ne lá tn á lak  
L a n k ad ta n , m int egy v irá g sz á la t .

Ha m élázó  szem ed b e  nézek  
Elfog  va lam i bús igézet.

E lső  s z e re lm ü n k  c sa lfa  á lm a ,
A rég i á rn y  sz iv ü n k re  sz á ll m a.

Találkozik tekintetünk, 
Mosolygunk, éh, de jaj nekünk!

H I

H Í R E K .

V á r o s i  k ő z g y  íil<;N.
Városunk képviselőtestülete kedden délu­

tán rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlés 
érdektelen, egyhangú volt mindvégig, egy 
színtelen őszi délutánnak tűnt elő, melynek 
unalmas szürkeségébe a tavaszi nap sem 
lopott egy kis élénkebb szinvegyüléket. Az 
egész gyűlésen alig lehetett mást hallani, 
mint a jegyző monoton hangú névsor ol­
vasását, mert a névszerinti szavazásokkal 
telt el az idő nagy ré-ze. — Különben az 
a pár képviselő kórusban zengte a név­
szerinti szavazás elrendelése elő tt: elfo­
gadjuk! elfogadjuk, de hát a törvény ked- 
viért, a formának is eleget kell tenni. A 
képviselők mintha csak előre megérezték 
volna, hogy milyen unalmas délutánban 
lesz részük, csak nagyon gyéren jöttek 
össze. A polgármester jóval négy óra utánig 
várt rájuk a gyűlés megnyitásával Mikor 
negyed öt után végre megnyitotta a gyűlést:
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1 Ízen öten voVtak a teremben az előadókkal 
s a szavazati foggal btró tisztviselőkkel 
együtt. Egyenkint szállingóztak aztán a kép­
viselők addig, amíg 27-re szaporodott föl 
a számuk De erre már többen kezdték is 
unni magukat és elmentek. Természetesen
azok mentek el előbb, akik későbben jöttek.

*
A polgármester bejelentette, hogy a szo­

kásos negyedéves pénztái vizsgálat raárc. 
24-én tartatott meg, mikor a házipénztárban 
7638 K. 88 fill., az adópénztárban pedig 
5ó91 K 7 1 fill. találtatott. A házipénztárban 
több mint harmincezer korona többlet ki­
adás merült föl — ha jól hallottuk -  mert 
az adók csak lassan folynak be. Továbbá 
bejelenti, hogy a Lévai Uradalom tízezer 
koronáért hajlandónak mutatkozik az uszo­
dát a városnak eladni. E pont tárgyalása 
a jövő ápr. 29-iki közgyűlés napirendjére 
tűzetett ki. Ezután a polgái mester beszá­
molt a közgyűlésnek a törvényszék iigyé- 
beni kiküldetéséről, mit annak idején már 
ismertettünk. Majd a főjegyző betegsége 
folytán szükséges helyettesítésekről intéz­
kedett a gyűlés olyanképpen, hogy egyes 
ügyek ellátását Bellán Sándor fogalmazó 
és Fábián Zoltán jegyző fogják végezni. 
Egyben elhatározta a gyűlés, hogy a fő­
jegyző betegsége miatt még egy állami 

akönyvvezető alkalmazását fogja ké- 
í zni a belügyminiszternél. (A költségeit 
teií.K tesen a belügyi tarca viselné.)

Ezután a tanácsnok adta elő a mai gyű­
lés napirendjére kitűzött ügyeket:

A lévai uradalomnak, úgy Iványi András 
és néjének a Gambrinus telekre vonatkozó 
vételi ügyét a jövő gyűlés napirendjére 
tűzték. — Kis Istvánnak az Árok utcza 
melletti 114—115 □  ölnyi köztérre vonat­
kozó vételajánlata elutasitatott, mivel a 
telek nyilvános árverés utján a legtöbbet 
ígérő Bajkay János és nejének 1132 koro­
náért eladatott. — Laczkó József örökösei 
a laktanya utcai telkükön való építtetés 
ügyében kérvényt nyújtottak be a tanács­
hoz. A tanács az építkezést meg nem 
engedheti, mivel a jelzett telken 21 □  öl 
az utcaszabályozás vonalába esik. Ezt a 
részt az örökösök 3600, majd később 3000 
koronáért fölajánlották a városnak. A köz­
gyűlés a tanács javaslatára elhatározta, 
hogy a kérdéses 21 ölnyi telket kisajá­
títás utján veszi birtokába s névszerinti 
szavazás után elhatározta, hogy a kisajátí­
tási eljárás megindítása iránt a keresk. 
miniszterhez kérvényt nyújt be. — Reitman 
Ignácz ajánlata a városi homokbánya mel­
letti szőlőjéből bizonyos terület megvétele 
iránt: elutasittatott, mivel a próbafúrások 
nem mutatták ki, hogy az homokot tartal­
mazna. Reitman Ignácz azonban a város 
tulajdonát képező területből egy ölnyit el­
foglalt és szőlővel ültetett be, köteleztetett 
azt a városnak visszaadni, ellenkező eset­
ben törvény utján szorgalmazná azt a város. 
— Berger Lipót és nejének az árok-utcai 
23 C öl, Huszár Jánosné és Hangiy Já- 
nosné árok-utcai 50 □  ölnyi utcaszabályo-
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zási vonalon bélül eső köztérre vonatkozó 
vételi ügye egyhangúin elfogadtatott. — 
Ifj. Weisz Mór ajánlata háti-utcai magtárá­
nak megvétele iránt, elutasittatott — A 
tanítók háza részére szükséges telek áten­
gedése ügyében a gyfiié* újabb szerződés 
készítését rendelte el. A lévai uradalom 
nem hajlandó a kálvária-hegyi szőlőjéből 
a városnak eladni, igy a varos csak a sa­
ját kálvária-hegyi telkit engedheti át. 
Tokody István a maga részéről ezt is hálás 
köszönettel fogadja. Svarba lozsef, a szer­
ződésbe fölvett két évi építési terminusnak 
legalább 4—5 évre való kitolását javasolja, 
mivel nem bizonyos, hogy az általános 
tanító egyesület már két év múlva is olyan 
helyzetbe jut, hogy a házat fölépittetheii. 
E javaslat fölött még később tanácskoznak. 
— A főgimnáziumi játszótér ügyére vonat­
kozólag a főgimnázium igazgatósága érte­
sítette a várost, hogy a kérdéses Pápes-féle 
telek erre a célra nem alkalmas A város 
erre fölajánlotta a homokbányában levő 
területét, melyet most a honvédség bérel 
lövészeti célokra. Az igazgatóság a tervet 
elfogadhatónak találta, ha a város a Káka 
szőlőből egy utat nyit a homokbányához, 
hogy a diákság ne legyen kénytelen a 
báti-parton járni a játszótérhez. Amennyire 
megörültek a képviselőtestületi tag >k, hogy 
a gumiszallagszerüen húzódó játszótér 
ügye végre-valahára kedvező módon jut a 
befejezés stádiumába, annyira meglepődtek 
az igazgatóság eme kérelmén, melyet a 
tetemes költségek miatt nem látnak kivihe­
tőnek. Különben ez ügy tárgyalását a jövő 
gyűlés napirendjére tűzték — Ezután a 
városi építkezési szabályrendeletnek a bel­
ügyminiszter által kívánt módosítását és a 
lévai uradalommal a Vörös Ökör épületre 
vonatkozó további hat évre, a régi módo­
zatok szerint meghosszabbított szerződését 
olvasták föl, melyeket a gyűlés jóváhagyott.

Ezután a mérnök ismertette Birtha József 
indítványát, a város csatornázási hálózata 
egy részének kiépítése ügyében. Az indít­
vány levétetett a napirendről, mivel ez a 
részleges csatornázás 330 000 koronába 
kerülne, miből csak 7.800 korona évenkénti 
bevétele volna a városnak, igy a 10.172 
korona évi kamatot a város a mai pénzügyi 
helyzeténél fogva nem bírná meg. Úgyszin­
tén Köveskuti Jenő. tanítóképzői igazgató 
indítványa is levétetett a napirendről, az uj 
tanítóképzőhöz vezető utcanyitásra vonat­
kozólag, mivel a tanács és a pénzügyi 
szakosztály nem javasolja annak kivitelét, 
a 33.592 korona költség miatt, melyre a város­
nak ezidő szerint nincsen fedezete.

— Missak Zsigmond temetése. Az Abbá­
ziában elhunyt Missák Zsigmond holtteste 
hétfőn délben érkezett Lévára s a temetés 
délután két órakor történt meg a Kossuth 
Lajos-téri Knapp házból, nagy részvét 
mellett.

— A lévai izr. nőegylet kedves megle­
petésben részesítette agilis titkárát Fenyvesi 
Károlyt, aki hoiszú évek során nagy buz- 
gósággal működik az egylet érdekében A 
nőegylet megbízásából, a napokban dr. 
Fiommer lgnácné, Deák Adolfné és dr. 
Priszner Gyuláné egy díszes ezüst szivar- 
tácával ajándékozták meg Fenyvesit, kinek 
ezenkívül még jegyzőkönyvi köszönetét is 
mondott a nőegylet gyűlése a legutóbb ren­
dezett nagysikerű előadás és jótékonycélu 
mulatság rendezése körül szerzett érdeime- 
iért. A jegyzőkönyv kivonatát szintén ez 
alkalommal adták át neki.

— A vidéki serfözök egyesülete vasárnap 
tartotta XII rendes közgyűlését a főváros­
ban. A választmányba M.dveczky Andort 
is beválasztották, a Kacnelmann és t rsai 
v hnyei s >rgyártó cég társtulajdonosát.

— A földmi vetők gazd asági ismereteinek 
fejlesztése céljából a földmivelésügyi mi­
niszter 150 ezer könyvet osztat szét. Aki a 
földmivelésügyi minisztérium könyvtárából 
csak egyszerű levélben is kéri, ingyen kap­
ja meg a könyvet.

— A munkas^iztositó közgyűlése A lévai
kér. munkásbiztositó pénztár április 17-én
d. u. 3 órakor a városi székház nagyter­
mében tartja IV. évi rendes közgyűlését 
Ha a közgyűlési kiküldöttek e napon hatá­
rozatképes számban meg nem jelennének, 
a közgyűlés ugyanott, ápr. 23-án, a meg­
jelenők számára való tekintet nélkül fog 
megtartatni. A közgyűlési küldöttek igazol­
ványukat. személyazonosságuk megállapítása 
céljából okvetlen hozzák magukkal.

— Népszámlálás adatai. A legújabb nép- 
számlálás szerint hazánk népessége Hor­
vátországgal együtt 20.850.678 lélek. Vár­
megyénk népesedési viszonyai a tíz év alatt 
igy alakultak: az 1900. évi népszámláláskor 
165.122 lakossá volt Barsmegyének. 1910.- 
ben 178 272. A szaporodás tehát 13.150 
lélek, ez 8. 0 százalékot tesz ki, ami 
azonban nem felel meg a természetes sza­
porodás arányának. Különben vezetőcik­
künk ezzel bővebben foglalkozik.

— Szentségimádás. Márc. 23-án a plébá­
nia templomban oltáriszentségimádás volt, 
melyen a katholikus hívők nagy számban 
vettek részt. A szentségimádás az estéli 
litániával fejeződött be. Másnap délelőtt a 
kegyesrendiek templomában is volt szent­
ségimádás.

— Tudnivalók a koleráról A belügymi­
niszter a kolerajárványra és az ellene való 
védekezésre vonatkozó tudnivalókat áttekint­
hető, népies ismertetésbe foglaltatta, s az 
ismertetést német, román, tót szerb, rutén 
és olasz nyelvekre is lefordítva megkiildöt- 
te a törvényhatóságoknak. A törvényható­
ságok kötelességévé tette, hogy az ismer­
tetést a községi jegyzők, birá’<, tanítók és 
lelkészek segitségével minél szélesebb kör­
ben terjesszék, hogy a kolerajárvány meg­
újulása esetén az ország lakossága önmaga 
is és azonnal tudjon védekezni a veszede­
lem ellen.
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— Az automobil térhódítása Lassan, las­
san, hogy Jules Verne egetostromló fantá­
ziája szép sorjában valóra kezd válni és 
hogy, ma-holnap az emberek már versenyt 
röpködnek a légi madarakkal, az automo­
bil ép oly közlekedési eszköz lesz, mint a 
megboldogult velocipéd és a bicikli melyek­
nek nem sokára már csak halvány emlékük 
fog élni a köztudatban, hogy valaha olyan 
kétktrel ű masinériák is voltak, amelyekben 
az tmler volt a ló. Erre vall az a beilini 
hír is, mely arról ad számot, hogy közele­
dik az idő, mikor nemcsak a milliomosok, 
hamm a középosztály tagjai is részesül- 
hetr.tk abban a boldog állapotban, hogy 
nekik is „auto“-juk lehet Állítólag sikerült 
olv automobilt szerkeszteni, amely bár ki- I 
sebb. mint a mostan használt kocsik, — 
de a célnak mégis megfelel, és ami a f — 
olcsó Eddig ha tudtak is száliitani kis ko 
csikat, az<.k oly hiányosak voltak, hogy 
csakhamar megromlottak. — Az uj modell 

azonban tökéletesen Üzemképes és tartós.

Lévai I I ír  «|>

ennek a társaságnak, jd mi is bebizto­
sítjuk azokat a vas apjainkat, amikor
Szántóra fürdeni, vá; az ördögszigetre j 
kissé pityizálgatni ak. nk inenni. És ha j 
elveri az eső ezeket pokat, hát a bú­
sás kárpótlás amit m kapunk kibékít. 
De alig hisszük, hog -z a társaság a dél­
afrikai Betsuana-orsz területén valami fé­
nyes üzleteket tudna jd csinálni, mert
ott állítólag csak min i tizenkét esztendő­
ben esik az eső.

— A beszelő óra A múlt számban hirt 
adtunk a beszélő óra , mint most az 
egyik napilap irja, Bt ben már gyártanak 
olyan órákat, melyek emberi hangon jelzik 
az időt, mondván, ho y félegy, félhárom, 
négy óra amint ina; amilyen idupont 
van Egy apró kis fonográf van ugyanis az | 
órában elhelyezve. Éruekes ez a d dog 
annyiban is. hogy egy ilyen óra tervét pár 
éve egy magyar úriember patentiroztatta, 
de kivitele itthon lehetetlenség volt, külföld­
re menni pedig nenv volt ideje az illető 
úriembernek. Persze; mint külföldi talál­
mány v.ssza fog terhi És bizony megieiiet, 
hogy éppen ez vésziéi majd a lévai bakterok 
kényeiéi.

— A vidéki rendőrség államosítása. A
Magyarországi Rendőrlisztviselők Orsz. 
Egyesületének küldöttsége e héten tisztel­
gett a miniszterelnöknél és mint belügy­
minisztert arra kérte, hogy a rendőrség : 
államosítását az egész országban vigye 
keresztül. Khuen-Héderváry kijelentette, 
hogy az államosításról szóló törvényjivas 
latot még az ősszel a képviseloház elé 
terjeszti, a jövő évben pedig már a végre- 
ha'tási rendelkezéseket is kibocsájtja. A 
válacz méltó örömmel tölti el a vidéki 
rendőrséget, melyek az államosítástól so­
kat várnak.

— Rendörfogalmazóbó! artista. A napila- | 
pok hozták a hirt hogy Szilassy Cézár, 
lévai származású budapesti rendőrfogalmazó 
artistának szerződött el Bécsbe. ahol erő- 
müvészi mutatványokkal fog szerepelni.

— A negyedi ’elkeszbeiktatas. Hirt adtunk 
arról, hogy Sándor Benő volt bajkai ref 
lelkész elfoglalta uj paróchiáját a nyitrame- 
gyei Negyeden. A hivatalos beiktatásnál 
azonban — mint a Ny. N-bán olvassuk — 
a hónapok óta mesterségesen forralt izga­
lom kitört. A negyediek lelkésze meghalt s 
az odarendelt segédlelkészt annyira meg­
szeretek. hogy — bár az egyházi törvé­
nyek értelmében választható nem volt — 
minden áron őt akarták megválasztani pap­
juknak. A káplán páit főkolomposai annyira 
terrorizálták a tömeget, hogy két lelkészválasz* 
tás végződött eredmény nélkül. A hivatalos 
beiktatás alkalmával a nép olyan fenyegető 
magatartást tanúsított, hogy az uj papot 
csendőri fedezet mellett kisérték a temp­
lomba és a beiktatáson csak alig két-három 
református vett részt, a templom és a lel­
készlak udvarán azonban kicsinytől nagyig 
ott volt majdnem az egész falu népe, mely­
nek egyrésze már beakarta jelenteni a ref.

egyházból való kilépését. Az Istentisztelet 
után a csendőrség nyomta vissza a nép­
tömeget, miközben állítólag a puskatusnak 
is volt dolga. A beiktatás után a jelenvolt 
csendőrség eltávozott a községből, csak 
kis része maradt ott, hogy az esetleges za­
vargást megakadályozza.

— Házkutatás Czimernél. A bajkai betörő­
banda ügyében a csendörség még mindég 
nyomoz. Csütörtökön délelőtt Czimer Kál­
mán kiskálnai molnárnál — aki az aranyos- 
maróti ügyészség fogházában van — ház­
kutatás tartott. A banda mig szabadlábon 
volt, éjszakánkint álruhában vadászni járt. 
Czimer egy vedlett esőköpenybe bujt, mit 
a csendőrség most lefoglalt és Mancz Ist­
ván pedig bekormozott ábrázattal vezette a 
vadászkompániát. Szelényi János felsősze- 
csei molnár ellen is megindítják a kihágási 
eljárást, mert ő szoknyában járt vadászni.

— Öngyilkosság Róth Bernát 56 éves 
garamkovácsi i vendéglős csütörtökön éj­
szaka fölakasztotta magát és mire észre­
vették halott volt. Tettének oka ismeretlen.

— M^grongdt átjáró A Mártonffy utca 
egyik aszfalt átjárója teljesen meg van ron­
gálódva és ha nem is éppen az aszfa tát­
járó volna, akkor is kikellene javítani. A 
közönség panaszára a hatóság figyelmébe 
ajánljuk addig is, amigott egy-két lábficamo- 
dís nem történik.

— A jubileumi keresztek. A király még 
1908-b ,n hatvanéves uralkodói jubileuma 
alkat mából emlékkeresztet alapított a köz­
szolgálatban levő polgári alkalmazottak 
számára. Az emlékkereszire igényjogosult­
sággal bírnak : nemi külömbség nélkül mind­
azok a megyei és városi tisztviselők, alkal­
mazottak és szolgák, községi jegyzők és 
bírák, akik az alapitó okirat közzétételének 
napján tényleges közszo’gálatban állottak. 
Továbbá azok,, akik már ezelőtt legalább 
tiz évet megszakítás nélkül közszolgálatban 
töltöltek, vagy akik mint tisztviselők az ok­
irat közzétételét megelőző éviizedben, vagy 
esetleg más minőségben a közzététel nap­
ját megelőző évben ideiglenesen vagy vég­
legesen közszolgálatban állottak és azok, 
akik az okirat közzététele napján M908. 
aug. 14) tényleges alkalmazásban voltak és 
legalább három évi megszakítás nélküli 
szolgálatot tudnak kimutatni. Azok a lévai 
lakosok, akik a jubileumi keresztre igény­
jogosultsággal bírnak és megakarják kapui, 
április 15-ig a polgármesternél jelentkezhet­
nek.

— A gyakorlati méhészkedés népszerüsi- 
tese A földmivelésügyi minisztérium elren­
delte, hogy egyes szegényebb méhészek 
állami támogatása ügyében az illetékes gaz­
dasági felügyelők tegyenek előterjesztést s 
egyúttal megállapította azokat a feltételeket, 
melyek mellett az állami segítség javaslatba 
hozható. E szerint a jövőre csak azok kap­
hatnak állami segítséget, akik a méhészet­
ben jártassak, vagyoni viszonyaiknál fogva 
a segítségre rá vannak szorulva és akik 
hivatásuknál fogva eredményesen közrehat
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hatnak arra, hogy lakostársaik a méhésze­
tet megkedveljék. A jövőben méhcsaládokat 
magánosok akkor kapnak, ha méhesük a 
tulajdonos hibáján kívül elpusztult és 
egyébként az illető a méhészkedéssel kény­
telen volna felhagyni. Mindezeket a minisz­
ter a gazdasági felügyelőkkel azért közli, 
hogy a közönséget már eleve felvilágosít­
hassák a segítség ügyében.

Itt említjük meg, hogy Valló János mé­
hészeti szaktanár, a földmivelésügyi minisz­
ter megbízásából május 20-án Vajk, 23-án 
Kismánya és ?4-én Zsitvafödémes közsé­
gekben a inéhtenyésztés ismereteinek ter- 
jesztésze céljából elméleti és gyakorlati 
szakelőadásokat fog tartani.

— Halálozás. Részvéttel vettük a hirt. 
hogy Balbach Árpád, a Lévai Uradalom 
dobogó-pusztai intézője tüdőgyulladás és 
egyébb betegségből eredő komplikácziók 
következtében pénteken reggelre meghalt. 
Halálának hire Léván mély megilletődést 
keltett, mert a megboldogult széleskörű 
népszerűségnek örvendett. Temetése vasár­
nap (ápr. *J.), délután négy órakor lesz 
az evangélikus egyház szertartásai szerint, 
Léván. Nyugodjék békével!

— Egy nagyobb szőlőbirtokos az Érmellék­
ről a Delawareról igy nyilatkozik: Úgy 
tapasztaltam szőlészeti és borászati nagy­
gyűléseken, hogy nagy ellensége ennek a 
l : asztal körül ülök serege és leginkább 
azok, c k elméletileg foglalkozva a szőlő­
műveléssel, azt sem tudják, milyen fán te­
rem a Delaware, ez a szép aranysárga 
szinü bor. Én állítom : igenis meg van 
benne mind az a jó tulajdonság, aminek 
egy finom és erős borban meg kell lenni. 
Legutóbb ültettem egy táblába 5ü00 drb. 
piros Delaware sima vesszőt, az 5000 tőke 
30 hektoliter bort adott, most is minden 
tőke rakva van szőlővel, többet várok mint 
tavaly. Mustja a klosterneuburgi mérő 
szerint eddig 27 °/o nál kevesebb nem volt, 
a múlt évben 30 0/§-ot ért el és igy akinek 
legalább is 10 %>-nyi Delaware szőlője 
terem, annak rossz bora soha sem lehet, 
mert ez még rossz esztendőben is megja­
vítja a többi fajta szőlők borait.

— A tavasz. Úgyszólván minden átmenet 
nélkül csöppentünk bele a legszebb tavasz­
ba. Gyönyörű verőfényes napjaink vannak, 
csak a szél kellemetlenkedik kissé. Az em­
berek levetetették a télikabátot és felöltő 
nélkül sétálnak. A szalmakalapokat is elő- 
keritették úgy a férfiak mint a nők. Azon­
ban Meteor szerint ez a szép idő nem so­
káig tartja magát, mert április kezdetével 
hűvös esetleg a hideg jelleg kifejlődése 
várható és amilyen szeszélyesnek ismerjük 
áprilist, ennek a várakozásnak meg is fog 
felelni.

Április havának változási napjai Meteor 
szerint különben ezek: 1—2—6—13—15 
1 8 -2 1 -2 4 —28—29—30. Legerősebb ha­
tásúak : 1 hideg csapadékos, esetleges sze­
les; 13 száraz hűvös; 15 hideg szeles;
28—29 erősen változó, mely körül a hideg,
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enyhe jelleg, csapadékkal változatosan vált­
ják fel egymást. Április havában tehát in­
kább hideg, mint a meleg jelleg érvényesül,
15-ik körül fagy is jöhet. Állandóbb jellegű 
időjárás 6—15; valamint '1 és 27 közt 
várható.

— Törvényjavaslat a házalásról. A keres­
kedők egyik régi jogos kívánsága k-' zül 
teljesedésbe menni. Ugyanis a házalásról 
és a vándor-iparról is törvény készül. A 
tervezet már készen is van és a napokban 
fogják bemutatni azoknak, akiknek vélemé­
nye a törvénytervezet véglegés szövegezé­
sénél figyelembe jöhet.

— Vegyvizsgált kutak. A városház udva­
rán levő kút vizétől egy egyén megbetege­
dett, mi arra indította a hatóságot, hogy a 
kút vizét vegyileg megvizsgáltassa. A vegy- 
vizsgálat a kút vizét ivásra nem találta 
alkalmasnak, ezt a kúton kifüggesztett 
intötábla adja a közönség tudomására. — 
A róm. kath. elemi iskola udvarán levő kút 
vizét ugyancsak a megejtett vegyvizsgálat 
az ivásra teljesen alkalmatlannak találta, 
miért is a víznek ivásra való használatát 
betiltották.

— Az elhullott baromfit értékesítik. Jelen­
tettük már olvasóinknak, hogy Léván és 
vidékén baromfivész pusziit, mi nagy ká­
rokat okoz a lakosságnak. Többen úgy 
próbálkoztak a kárt kipótolni, hogy az el­
hullott baromfit megtisztítva a fővárosba 
szállították értékesíteni. A csendorség 
azonban rájött a manipulációkra és több 
küldeményt, melynek feladója Simon Gyű 
láné volt Zselizről, a vasúti állomáson lefog­
lalt. Az elhullott baromfit Ujbarsról és 
Marosfalváról is a fővárosba szállítják. A 
csendőrség megindította a vizsgálatot és 
Simon Gyuláné ellen megtette a följelentést.

— A felépült rendőrkapitány. Kónya Jó­
zsef rendőrkapitány hét heti betegeskedés 
után felgyógyult és újból elfoglalta hivata­
lát. — Itt említjük meg, hogy Szilassy 
Sándor főjegyző már huzamosabb ideje 
betegen fekszik Helyettesítéséről a legutóbbi 
közgyűlés gondoskodott.

— Tüzeset. Idősb Rácz Jónás, bottka- 
utcai 19. számú háza csütörtökön délben 
valószínűleg gyújtogatás következtében 
kigyulladt A tüzet szerencsére idejekorán 
észrevették a szoms/cdok és elfojtották. Bella 
Antal, Ábrahám és Guba József és többek 
munkájának köszönhető, hogy a nagy szél­
ben komolyabb veszedelem nem történt.

— Anyakönyvi be jegyzések. S z ü le té s e k

Homola Etel: Sándor; dr. Vlcsek Ferencz 
Altmann Gizella: Q \ örgy Ferencz Benedek; 
Rotyík József Kalakai Anna: Czelesztin An­
tal; Rusznyák Pál Golbrunner Mária: Pál; 
Martinecz József Frasch Mária Gizella : An­
na Ilona ; Brányik István Csepécz Erzsébet : 
István. H a lá lo z á s : Rácz Sándor 5 nap ko­
raszületés. Sebestyén Kálmánné Kazi Er­
zsébet 26 éves tüdőgümőkór. Németh Gyu­
la József 15 nap veleszületett gyengeség. 
Jancsó Fülöp 33 éves szervi szívbaj. Ma­

csuha Gyula 43 évet tüdőgümőkór. Pod- 
hragyai Lajos 71 éves szervi szívbaj. Gold- 
stein Gábor 86 éves aggkori végkimerülés. 
Kohn Péter 76 éves pggkori végkimerülés.
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Tavaszodik Ilyenkor nem csak a nők, 
hanem a férfiak is szeretnek kiöltözködni 
és bizony mostanában ők is sokat témáz- 
nak a ruházkodásról. A minap is két fia­
talember diskurálgatott a Boleman patika 
előtt a sarkon :

— Én nem értem. — mondja az egyik — 
hogy tudsz te annyira vigyázni a ruhádra. 
Te se vagy gazdagabb mint én és én mé­
gis úgy nézek ki melletted, mint egy koldus.

— Hja, barátom, — feleli a másik, — ha 
neked fogalmad volna arról, hogyan óvom 
én a ruhámat, cipőmet, kalapomat. Nézd 
például ezt a fekete kemény kalapomat. 
Látod ? Négy évvel ezelőtt vettem a Blu- 
menthalnál, hatszor vasaltattam, kétszer én 
magam tettem rá uj szallagot, kétszer újra ke- 
féltettem és egyszer, most nemrég, a kávé­
házban egész véletlenül elcseréltem egy 
vadonatúj kalappal!

*
Egyik társaskörünkben történt ez az eset. 

Két ur kedélyes alsós közben évődött egy­
mással, mikor a szemfüles kibic, veszendő­
nek látva a játszmát, elkiáltja magát:

— A gárda meghal, de meg nem adja 
magát!

Az egyik játékos, akit meglepett a derék 
kibic történeti tudási, a kibichez fordul:

— Ugyan kedves barátom, hol tanulta 
ezt a mondást?

— No hallja, válaszol megbotránkozva a 
tudós polgártárs, hiszen csak láttam — 
Bob herceget!

*
Vasárnap az egyik kollegánknak valami 

dolga akadt a szomszédos forgalomban. 
Nagyon eltalálta diskurálni az idejét a Grand 
Caféban, mert jó elkésve ért ki a vasúthoz. 
Éppen be akart szállni a kupéba, mikor 
csak elébe toppan egy jóképű idegen.

— Jó napot Mesterkém! — harsogta fe­
lé tele szájjal. — Fogadjunk egy szivarba, 
hogy nem ismer meg !

Kollégánk ránézett a mosolygó idegenre, 
aztán benyúlt a mellényzsebébe, kivett egy 
médiát, kezébe nyomta az idegennek és 
pokoli nyugalommal konstatálta:

— Ön megnyerte a fogadást!
Azután, mintha mi sem történt volna,

sietve felszállt az indulófélben levő vonatra 
és onnét intett búcsút az elképpedt, valóban 
ismeretlen idegennek.

*

Vasárnap délelőttönkint az istentisztelet 
után az atyafiak a Széchényi utcában szok­
tak álldogálni. Elkaszinóznak, eldiskurálnak 
ilyenkor a tavaszi szántásról, a papmacska- 
szedésről, a városi közgyűlésről meg a po- 

| litikáról és rendszerint egyébb eféle szak-
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májukba vágó időszerű kérdésekről folyik a 
szóbeszéd. A múltkor meg horribile dic- . 
tu — a szocializmus fölött vitatkoztak.

— Nem születik se gróf, se báró, hanem 1 
csak ember! — mondja az egyik.

— Szentuccse igaz, — erősiti a másik 
és később hozzáteszi — : Csakhogy ezekbű j 
lesznek a/tán a keünerek, vigécek, fináncok, 
meg a választópolgárok.

V e r s e s  k r ó n ik a .

Árpád apánk birodalmán furcsa szelek fújnak; 
Asszom okra, leányokra nadrágot tukmálnak. 
Fhadta fatytya, a bugyogós németje,
A magyart eddig is sok rosszra rávette 
De Árpád apánk birodalmán 
Ily  nadrágot nem hord a lány.
Bár f t-sü M  legyen mint a szoknya,
Nem lesz itt ki hozzá szokna.

Szokja meg csak a huncut nemet,
Ki igy csalja a feher népet.
A bagoly rúgja, vigye gólya :
Léván nem kell a bugyogója!
Bármennyire szép is a nadrág,
Habkönnyű patyolat, szép kék szalagos,
De a legsztbb asszony is már darabos 
Ha érzi: rajta van a nadrág.
Mert volt asszony, ki idáig is hordta,
So’se dicsekedett egynek se az ura.
Bár más <. is és más az a adrág,
Férfi az, ha asszony szoknyát ad rá?

Árpád apánk birodalmán 
Föl ne húzzad jó magyar lány,
Magyar asszony dobd el mesze, 
ízlésedet ne züllessze ! ( ).

VEGYES.
eft DÍRkjOS .f i ' lV I .

Szicarem füstjein- ha nézek elmerülve,
Fel-felt nn előttem Léva szép tájképe.
N, > éhnél—_,l f> fen i, meyannyi utcái. 
Gyönyörrel töltik el, a ki ezt szemléli 
Ablakok párl inya telve virágokkal 
Betöltik a lé,let kellemes illattal.
Fen , f a *ó  eiráyáis;, Vigadó erkélyén,
Virágzó iknefik len a járnia mentén.
Pamp riváyns kert, valamennyi ahlak 
Tündérki rt <> váv>s, szem b ír merre elhat, 
Mindenfele virág. csak virágot láthat 
Szép lombé> akácfák a járdák szegélyén,
Miis árnyékukat a sétálókra vetvén.
S  m*q élvezik kéjjel a tavaszi szép napút 
S  szívják magukba az akác illatot,
Addig — szíva van elaludt a füst eloszlott, 
Illúziómtól a való — teljesen megfosztott.

l)e a mi ha nincs meg, még valóra válhat 
Ma van hozzá szír é-s kellő jó  akarat.

Giinczler Adolf.

Fővárosi úivatlevél.
Bpest. niárc. 30.

Kivirult Budapesté* a tavasz és megkez­
dődött a munka a s mokban, műhelyek­
ben és megalakulnak Váci-utca, Kossuth 
Lajos utca, a korz< nehány hét múlva 
megjelenő szenzáció Fzek a szenzációk 
annyiban lesznek az- meit nem lesznek 
azok Egyszerűek és i krétek lesznek. A di­
vat egész birodalmán larni simpatikus egy­
szerűség vonul végi most. Az egyszerű 
formákban az anyag összes előnyei, és 
a színek szépsége és frissessége teljes 
mértekben érvényre jutnak. A divatszin 
azonban szenzáció lesz: a vörös. Minden­
féle árnyalatban, ele a rikító színeket sötét 
fátyolszövethoritással fogják enyhíteni. A 
drága selymek mellett igen divatosak lesz­
nek : z egész könnyű kelmék, amelyeket a 
selymekkel fognak kombinálni. A tu ákon 
igen sok lesz a csip ke. és a madeirahimzés 
A tavaszi és nyári szezonban n ég mindég 
divatos lesz a tunika. De ezeket most na- 
gyobbára rövidített és a tunikával egyenlő 
szövetből készült dere kai viselik. ; mitől a 
szoknya élesen elüt. Ha tunika nélkül ké­
szül egy ruha, akkor a szoknyákat a múlt | 
nyárról ismert térdigérő selyem, vagy elütő j 
szoknyabetétekkel készítik.

A blúzoknál igen divatosak azok az ujjak, \ 
amelyeknek külső varrásán gombi k, zsinór- , 
zások vannak alkalmazva. Azoknak a blu- j 
zoknak, amelyeket kosztümekhez hordanak, j 
nem szabad a kelmétől elütniük, mert az a I 
cél most általában, hogy az öltözék egysé­
ges ruhának mutatkozzék. Ennek a célnak ; 
niegfelelőleg a derekak festett csipkekelmé­
ből es diliből készülnek, fehér selyem bé­
léssel Ezek melleti a derekak mellett igen i 
fontos szerep jut a/, alsóderéknak, amely a ; 
habkönnyű derekakon feltétlenül keresztül- | 
villan. Az idén az alsóderekakat áttört him- 
zéssel, point-lass-szal díszítik, és seiyem, 
arany és ezüst szallagokat húznak bele, 
aszerint, hogy a blúz kiállítása mit k ván. 
Fekete és fe’ ér derekak alatt rózsaszín, j 
világoskék, török és virágos leibeheneket 
viselnek

A ruhák diszével szinte egyenrangú sze- J 
repet játszanak a széles selyem és félselyem , 
echarpeek, amelyeket maraboutval szegnek 
be. Angliából minden alkalomra használha­
tó köpenyeket és azok divatját importálják.
A köpenyek burnus vagy ó-görög hymat- 
hien mintájára készülnek, mind- n alkalomra 
felvehetők és török selyemből vagy feliér 
posztóból csinálják, de mindenféle anyag 
alkalmas reá. A kalapok, amelyeket ezekhez 
a köpenye1 íez visznek, természetesen 
szintén fantasztikusok. Vagy óriásiak, vagy 
olyan picinyek, mint egy színházi fökötö.
A nagyobb alakok rendesen tollal vannak 
díszítve, virággal ritkábban láthatók. A mel­
lékcikkekben igen kedveltek a hosszú zsi­
nóron vagy szijjon hordott táskák és a 
tavaszi muffok. Az előbbieket rendesen ne­
héz selyemből készítik és aranyszállal di-

szitik, anyaga — mivel nem melegítés a 
céljuk — tüli, mousselin és csipke.

—  Védekezés késői fagyok ellen. A Ma­
gyar gazdának régi szokása, ha veszedelem 
fenyegeti két kézre fogja a panaszt, de 
arra, hogy a veszedelmet megelőzze nem 
gondol. Ausztriában a nép már évtizedek 
óta hatásosan védekezik a késői fagy ellen 
a füstöléssel és hatósági felügyelet alatt álló 

j védekező egyesületeket alkot, melylyel ki- 
vált azóta, mióta a fagyjelző hőmérőket 

j használják ezer holdnyi szőlő és egyébb 
j véleményeket mentenek meg évenkint a 
| pusztulástól és Korneuburgban már gyár 
! létesült abból a célból, hogy a gazdákat 
| olcsó és alkalmas füstölő . nyaggal lássa 

el. A védekezés azonban es ik akkor sike- 
j i'es, ha úgy mint Ausztriában minden gaz- 

dara kötelező és nem egyes pontokon, ha­
nem nagy, összefüggő területeken történik. 
Mindenesetre helyesen cselekszenek szőlős­
gazdáink és minden veteményes kertnek 
tulajdonosa, ha előkészül arra, hogy úgy 
mint a nagymarosi szőlősgazdák, durva és 
a legolcsóbb zsákszövettel és papirossal 

: védekezzék a fagy ellen, mert e mellett még 
négy fok hideg esetén is megmenti termé­
sét. A zsákszövettel való védekezés úgy 
történik, hogy mint egy 53 centi.néter ma­
gas és 30— 3ő centiméteres átmérőjű, alul- 
felül nyitott zsákokat készítünk a legritkább 
és legolcsóbb szövetből s azokba felü 
koréba spárgát füzünk, a köre alatt pedig 
20 centiméternyire sodrony karikát erösi- 
• iink, úgy hogy akkor, ha a korcon át a 
védőzsákot a karóra huzzuk és a spárgá­
val hozzáerősitjük, az ugy áll a tőke felett, 
mint egy földig érő szoknya. A papirossal, 
való védekezés ugy tönénik, hogy elég ke­
mény papirosból süvegeket készítünk s 
azoknak oldalát egy-két öltéssel összevarr­
juk, hegyét levágjuk s az igy keletkező kis 
nyíláson át a karóra huzzuk és befödjük 
vele a tőkét. Vetemények és virágnemü 
számára megfelel az u.ságpapiros is, a nél­
kül. hogy süveget alkotnánk belőle. A még 
zsenge és alacsony növésű plántákat ugyan­
is nem egy oldalnyi, hanem kétoldalnyi ter­
jedelmű és kétszeresen egymásra fektetett 
ujságpapirossal födjük le oly formán, hogy 
a papiros széleit némi földdel terheljük le, 
középrészét pedig kissé megemeljük, hogy 
a növénnyel ne érintkezzék ; mert akár a 
szövet, akár a papiros feltétlenül megvédi 
a növényt a fagy ellen, de annak azok a 
részei, melyeket a szövet vagy a papiros 
érint, elfagynak. Ujságpapirossal az egyik 
dunakeszi szőlőtulajdonos a tavalyi májusi 
fagy alkalmával egész szőlőterületét megvé­
delmezte. Amit ajánlunk, az nem sok pénz­
be, sem sok fáradságba nem kerül és a 
gazdaközönségünknek, ha azt magáévá te­
szi, mégis nagy hasznot hajthat.



Közönség köréből.
-h: Missák Zsigmond ur elhalálozása 1 

flb imából koszorú megváltás cimén követ- 
let adományok érkeztek egyletünkhöz sze­
ge ■,eink közöiti szétosztás céljából: Lévai 
Ke skedelmi Bank r. t. 25 kor. Weisz ' 
M 20 kor., Wei'Z Benő 20 kor., Weisz
K nán -0 kor.. Weisz Gyula 20 kor.,
S iwartz Izsó (Csuz) 20 kor., Dr. Priszner 
G lila 20 kor., Vajda Jenő 20 kor, Rappa- 
port Manó *.() kor.. Singer Izidot 10 kor, 
Dr. Weisz Lipot 10 kor. I-n maier Imre 
1 kor., Sinuk A: min (Lekér) 10 kor., Szauer 
Izidor 10 kor.. Özv. Weisz Samuné (Buda­
pest) 10 kor., Missák Pál 10 kor. Missák 
Sándor (N.-Kálna) 10 kor., Kohn Sándo 
(Nyitra) 10 kor.. Lévai izr. nőegylet 50 kor, 
Özv. Missák Zsigmondné 100 kor össze­
sen: 425 korono

Fenyvesi Károly t.tkár Weisz Móráé 
elnök.

1 szám. I ^ r n i  I l i ,

piráruházába. Megtekint- 

hető minden vétel köte­

lezettség nélkül.

Szerkeszt?sé-t t I «pki idatiil ijdjuos f-ielös

SS i

P a r l - t e r  s z á m ú

h á z  e l a d ó
bővebbet tudakozódni leh et  

Szepessy Lászlónál
I

Kohari utca 17 szám.

Szivar- és czigaretta 
tárczák, legújabb 
képeslapok, nad­

rág-szoknya levelezőla­
pok, díszdoboz levélpa­
pírok, iskala- és rajzesz- 

, közök a legjutányosabb 
árak mellett

S C H U L C Z
fióküzletében kaphatók.

nysísohjiiicíDrcs cséplő garnitúra eredeti angol szabadalom Petter-léle
I lo k o m o b illa l é t  e lső ra n g ú  h a sa i g y ártm ányú  csé p lő g é p p e l 
•zerűbb, legb ia tosabb  és le g o lcsó b b  O ie m e t b is to s itjá k  

P E T T E R  négyütem ű ssab . csőg yu jtós  (nem tűzesgo lyá) sta b il 
im o to r 2 -  55 tény leges lóe rő  te lje s itm é n n y s l a legjobb gaz- 

daság i és ip a ri űzem gép.

AIM LER világhírű s tab il és Isk sm o b ilsssrO  b sn a inm otorok . 

TZOLD „ O T T O “ re n d sse rű  s z iv ó g á z m o to ro k , s ta b il és loko . 
m o b ilsse rű  ben s in m otorok .

mer. „ L A M B E R T 11 sta b il és  lo k o m o b ilsse rO  b e n s in m o to rsk  

p ss  á r jsg y sé k e t és á ra já n la to t k ív á n sá g ra  k ü ld ünk .

ti Kcrtshedelni és Ipirlank Styosztálfa
65 Budapest. V., Váci-körut 26. Sürgönyeim  : .C entrális*  

\ i  összes gyártmányok állandó gépkiállításunkon megtekiotbelök.
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Üzletáthelyezés!
Van szerencsém a n. é. közönség
szives tudomására adni, hogy

óra és ékszer
üzletemet az Engel-féle házból a Vá­
rosi szálloda épületébe helyeztem át.

Üzletemben raktáron tartom a leg­
divatosabb és a legegyszerűbb óra és 
ékszer á r u k a t ,  úgymint valódi b r iliá n s  
é k w i r r k r t .a n io l r l t e k r t  g y ű rű ­
k e t. f iilh c ta ló k a t. arany lánco­
kul é% k a rk ö tő k e t, nagy raktár 
valódi és china ezüst dísztárgyakban 
és evőeszközökben.

Azonkivíil raktáron tartok arany, 
ezüst, aczél és nickel zsebórákat, to­
vábbá palinander. mahagóni, diófa és 
fényes polírozott inga órákat harang 
ütéssel. — Omega órák nagy válasz­
tékban. Mindennemű óra és ékszer 
javitások saját műhelyemben készülnek 
és jutányosán számíttatnak.

A nagyérdemű közönség további 
pártfogását kérve, mély tisztelettel

k t i : i * i :u  s A m i o r
órán é* ékRirrénx.

Á »«£

^ W
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L e g ú j a b b  t a v a s z i  ú j d o n s á g o k
Ruhakelmék gyapju és mosó delinek crettonok, 

ing1 és blúz zephirek. Női, és leány felöltök
i g e n  j u t á n y o s  s í r o n  k a p h a t ó k :

H o l z m a n n  Bódog
(Ezelőtt 22 évig Frommer fele házban volt, mely üzlethelyiség kiadó.

Tisztaságért szavatosság!

WEISZ ÁRMIN
C é j f v e i e l ő  s

KOHN NÁTHÁN
ZSARNÓCZA.

Modern lakberendezések 
készítője. •—■

A e^tizható bevásárlási forrás. 

Levélbeni megkeresésre mintákkal 

személyesen teszem tiszteletemet.
j g

; V igyázzon ! C s a k is  a „JAC OBI* j e l z é s s e l  v a ló d i.  
Minden fadoboz érd ek es Röntnen-kepeket ta rta lm a:

Steiner Sándor
órás és ékszerésznél

tanoncz
felvétetik, L óuiii. főtér.

I l l a d ó  In t# .
a Mángorló utcza 1 számú sarok 
iáz minden elfogadható árban. 

Megjegyzendő hogy az utcza sza­
bályozás alkalmával 1" öl terü­
let is hozzá jár. Esetleg Május 1 -tol 
kiadó, üzlethelyiség pékmiihely 
2 kemeuez 'vel és mt»gfelelő laká­
sokkal, bővebbet Ertler Henrik fű­
szeresnél Levan.

Egy  k itűn ő  g y á rtm á n y ú , jó k a r ­
ban  levő  / . o n g o r a  ju tá ­
n yos á rb a n  e ladó . C z im  a  k i­

a d ó h iv a ta lb a n .

K a p h a t ó  m in d e n  Job b  ü z le tb e n ,  g G yártja: HERCZEG és GEIGER vegyészeti gyára, Budapest  
----- —  K a p h a t ó  E n g e l  J ó z s e f  é s  F i a  é s  B l u m  <».vula r é g e k n é l  L év a .  —
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II o i l ' l ie r  ó s  N rln  a n lx  I 
M a t l n r l h  IMi. . s  T*.«. 
Ű r. t o r m i r k  f** >

Mezőgazdasági- és varród épek legnagyobb raktára:

W E I 5 Z  5 i n o r :
N Ó R I N B E R Q I -  E S  R O V I b d R V J  N . Q T K E R E 5 K E D E 5 E

.  l íVfl,  P E T Ő F h U T C ZA. —

Gazdák figyelmébe 
M ű trá g y a . S u p e r fo s fa t .  s z á r í­
to tt  m a i h a t rá g y a . C h ly . S a lé t ­
rom  a  legjol) m in ő sé g b e n  n a g y ­
ban  es k ic s in y b e n  k a p h a tó  

W E R B O F S K Y  JO A C H IM N A L  
L é v a . L á s z lc - u t c a  2. 

S o e lle r  p a lo tá v a l sze m b e n .

Házasulandók figyelmébe!
A Irgfinoélrrnrhb l a k b e r e n d e z é s e k ,  m e l y e k  maját 

m ii l ic ly e  m iien  k é s z ü l n e k ,  n a g y  v á l a s z t ó k b a n  ó s  s z o l id  
á r a k  m o l l  o tt k a p h a t ó k

ST E IX E H  JÓ Z S E F
bútor kereskedő, kárpitos és asztalosnál.

I 'ótán* Iftá t i-u teza  1. W e r t l i e i m e r - f e l e  l iá z .
Nyomatott Schulcz Ignacz könyvnyomdájában, Léván
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Eladó háztelek
A vasúti sínek niellet Wus/. Mőr sza- 

..idraktárával szemben sarkon 403 öl 
zabád kézből azonnal eladó; bővebbet 

ERTLER HENRIK füszerkereskedónél Léván.

Lovai  H í r l a p 13

E g y  e le g á n s  fe k e te  c J . ; ib a lo m

eladó
( C im  a  k ia d )  hív.)

relések, konyha- 
edények, mérlegek

a legolcsóbban

Róth K.
vaskereskedésé­
ben szerezhetők be 
Léván Kossuth-tér

Építési anyagok, 
Port lant cement,

___ vas-áruk, fegy-
_____ verek kerék-
_______ párok, var-
_____r ógépek, gaz­

dasági felsze-

r i
h gazdiisőnség ügyeimébe!

A i o la jm u v o k  r .  I. K ő im  A d o l f  
o* t á r s a  Budapest, V. Báthori-utcza 5. erő- 
takarmán\cikkeinek szélesebb körökben való 
ismertetésé cellából l |» o lav«iá»oii vo/.ór*
U ép iiM olo lo l lő tc M itr tt . amelynek veze- 
t jc W i i i l r r  r i i l ö p  ú r  u|M>l(vm á»on

Tiszteled el kéri a cég az érdeklődő gaz- 
daközőnséget táruljon nevezett úrhoz, ki a cég 
erőtakar l ányainak azaz n 'p n *  ós 
p o g á c s á n a k ,  v a l a m i n t  a  r e p r ó  ő s  
l o i i i i i a ” p o ” á < * s n l i s / tn e k  m i k ő n t  v a ­
ló  r o l l i i íM z i iá lá sá r a  n ó / v o  b ő v e b b  
f e l v i l á g o s í t á s t  a d .  és es tleg kis rletezé- 
sek céljából a szükséges menyiséget a t. gazda 
közönség rendelkezés‘re is boc ájtja.

Iménti r é y n r l t  f ő c é l j a  !*nj;#i a z o n  
k i s g a z d a ,  k i n e k  n i n c s  m ó d j ó b a n  
c r ő t a k a r m á n  v o k b ó l  t e l j e s  k o c s i -  
r a k o m á n v  l l á n á r o l n i .  ozoii c l á r u -  
s i t á s i  l i o h o k o n  k i s e b b  m e i i n av i s ő -  
j;ot i s  v t i s á r o l l i n s s o n .

A jelenlegi kedvezőtlen viszonyok követ­
keztébe ; ; mik r köröm és szájbetegség folytán 
a marha. I omány el van gyöngítve, feltétlenül 
szükséges, hogy a kis gazda erőtakarmányok­
nak nagy. bb mérvben való felhasználása által 
a maihaállományt gyorsabban és sikeresebben 
talpra állíthassa, mi. t is raktár létesítése első­
sorban a kis gazda érdekeit szolgálja.

RUBLETZKY ISTVÁN
szobafestő Léva, Szepessy-utcza
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Eladó birtokok 
Nógrádmegyében.

635 m. h. élő és holt felszereléssel 22500O K. 
1 ,o . . élő es holt felszereléssel 180000 K. 
430 „ „ felszerelés nélkül 900o0 K
400 „ „ B Gyarmathoz 3-Km. 240000 K 
1150 7 évi hátralékos bérleti idővel át­
adó, bővebb felvilágosítást nyújt:

Keresztény János
Balassagyarmat.

Termény piacz árak a szerdai hetivásá­
rok (Arak métermázsánként értendők)

Kokw. Brik«>t, Antracit Batlna.y K áro ly
. . ,  . . .  , Wud.pest, Sas,> mrzff-ulr. 13. nz. I em eleta ponton nzállitánárdekében későbbi

h a t á r id ő k r e  m á r  m o st fö la d n i  k é r e m . Telefon 164. 7 5 -  26. 26— 27. Sürgönyeim : A ntracit, Budapest.
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